TERCERA SECCION

Teorias y prdctica de la Regla de Descuento.

La Regla de Descuento es la operacion que ensefia cémo se debe encon-
trar lo que ha de rebajarse de una suma dada con arreglo al tanto por ciento
convenido,

Esta operacion se considera bajo dos aspectos que dimanan de la cuestion
que se proponga.

Por coftsecuencia de esto, tal regla abarca dos casos:

Primero, cuando haya derecho 4 rebajar el tanto concedido sobre la can-
tidad integra de que se trata. Tal derecho se tiene siempre que la vpera-
cion de Descuento se calcule sobre una cantidad cuyo tenedor no tuviera
derecho alguno para retenerla en su poder.

Segundo, cuando solo haya derecho para rebajar el tanto que se concede
sobre la parte en efectivo que se entregare. Esto ocurre siempre que el
céleulo de Descuento se practique sobre cantidad cuyo tenedor tuviera de-
recho para retenerla en su poder 6 no pagarla atin, como sucede al efectuar
un pago antes de la fecha de su vencimiento. Estas teorias se amplificarin
al ponerlas en préctica.
~ Laoperacion aritmética que para el primer caso se aplica, se conoce con el
nombre de Descuento Sobre 6 Compuesto, y consisté®en formular una Regla de
Tres cuya primera razon, traténdose del tanto por ciento, lleva por primer
término 6 antecedente el capital que sirve de base 6 tipo en tales casos, y que
siempre ser4 el de cienfo; el segundo término 6 consecuente lo serd el mis-
mo capital, ciento rebajado del tanto por ciento concedido, y el tercer término
6 segundo antecedente se rgpresentarﬁ por el capital que se trate de des-
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contar, Asi por ejemplo, $5000 al Descuento Sobre de 4 P°/oy €0 qué se
convertirdn?
100 : 96 :: 5000 : z = $4800 capital descontado SOBRE.
96
30000
45000
480000 = 100 = :)1},5",('!1’)

El segundo caso que se deja indicado, y es el de Descuento Dentro 6 Simple,
se plantea poniendo en la proporcion por primer término el capital cien, au-
mentado del tanto por ciento convenido; por segundo el mismo capital cien, y
por tercero el capital total que se vaya 4 descontar, Por ejemplo, $5000 al

, E 4 -]
4 p'/, de Descuento Dentro, jen qué se convertirdni

104 : 100 :: 5000 : z = 4807,69 capital descontado DENTRO.
100
500000 :
0840 4807,69
00800
0720
0960

024 M

El Descuento Sobre se llama asi porque en el primer término de su pro-
porcion comprende tinicamente el capital de tipo que sirve de punto com-
parativo para hallar el capital descontado del descuento principal y del inte-
res de ese mismo descuentoj; esto es, por €l se rebaja un descuento compuesto.

El segundo descuento se dice que es Dentro, porque el primer término de
la proporcion es un conjunto de capital y descuento que sirve de punto de com-
paracion, por medio del cual se viene 4 encontrar el capital neto.

Estos dos distintos descuentos deben conocerse indispensablemente, 4 fin
de verificar la operacion justa y debidamente, que el caso que se presente
exija.

Por lo mismo se da & conocer que el descuento Sobre se ha de aplicar
cuando el capital total que haya de descontarse no debiera permanecer més
tiempo en poder del que lo poseia; mds claro, cuando el que poseia el ea-
pital no tuviera derecho para retenerlo en su poder.

El Descuento Dentro se aplicard en el caso de que la persona que tuviera
que entregar el capital total descontado, tuviera derecho aun para retenerlo
en su poder supuesto que el plazo de pago aun no se hubiera vencido.
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Eseyrro pEL DESCUENTO SOBRE.— Un cobrador tiene que entregar 4
su principal $5000 que acaba de colectar por su cuenta, sobre cuya canti-
dad corresponde al cobrador el 8 p°/, de descuento: j cuéinto debe entregar
al principal verificado el descuento?

ANALISIS.— Como ¢l cobrador est4 obligado 4 entregar la cantidad cuan-
do la colecte 6 se le pida, no tiene derecho 4 retener la cantidad por nin-
gun tiempo; por esto la operacion del descuento sers la que se ha dado 4
eonocer con el nombre de Descuento Sobre, y serd la signiente:

100 : 92 :: 5000 : & = 4600, capital liquido.
% 92
i 460000 + 100 = 4600

EsenpLo pE DescuENTo DENTRO.—Se descuenta con seis meses de
anticipacion el capital de $8000 al 12 p°/, annal: j cuéinto deberd percibirse?

ANALISIS.— Supuesto que el tenedor del capital al pagarlo anticipada-
mente con el 1 p’/, mensual de descuento, 6 lo que es igual en el caso, el
6 p/y por los seis meses que anticipa, no entregard en efectivo los $8000
del capital principal, sino esta cantidad rebajada de lo que importe el des-
cuento; dicho tenedor no deber4 en justicia rebajar el 6 p’/, que se le con-
cede, mds que sobre lo que realmente entrega en efectivo, y no sobre la parte
que importe lo que retiene por el descuento que le corresponde, debiendo
verificarse esta operacion por medio del Descuento Dentro, como sigue:

B+ 1 .+ Q o p—QITRAT [Capital desconta-
106 : 100 :: b?gg =8 7047,16{ "R g cerona

Operacion segun la practica comun. ?UWJWU 06
Capital principal.. $8000 0580 $7547.]16 Contidad que deberd pa-
p°/yf Int. que se deduce 480 pz00 Rt
48000 Capital 4 pagar.... $7520| 0760
0180
0740
104
Todas estas teorias y préicticas que se han dado 4 conocer respecto de
la operacion de Descuento en general, sirven, 4 juicio del autor de esta obra,
para dar 4 comprender fundamentalmente dicha operacion ; pero en la préc-
tica de los negocios comunes, y sin excepcion, se verifican las operaciones
de descuento sin hacer distincion de casos ni diferencia alguna, deduciendo
del capital el importe total del descuento. Tal préctica est4 sancionada por
el uso, y por lo mismo siempre deber4 seguirse, salvo el caso en que se es-
tipule marcar las diferencias indicadas.
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La operacion indicada y que para todo descuento se hace, es la de bus-
car el tanto por ciento sobre el capital dado, y enco ontrado que '\'!‘:l, se rebaja
de ese mismo capital, representando la resta que resultare el capital des-
contado que se buscaba.

Asf pues, en estos dos casos que siguen, de los cuales el primero debe re-
solverse por Descuento Sobre y el segundo por Descuento Dentro, se paten-
tizar todo lo que hasta aqui se ha expuesto, asi como el inconveniente y
diferencia que provienen de confundir los dos casos no aplicando para sus
resoluciones las reglas debidas.

EseaeLo.— Un agente de negocios cobré judicialmente la cantidad de
$15000 que debe entregar 4 su duefio con déscuento de 12+ p°/y: jeudnto
deberd entregar al interesado?

Este descuento debe hacerse Sobre, supuesto que no média anticipacion
alguna en el pago.

Con dicha operacion se obtendrd siempre un resultado igual al que se
halla con la operacion préctica indicada.

100 : 87-L:: 15000 : » = 13125, capital liquido que se buscaba.

87+

105000
120000
7500
13123500 = 100=13125

Operacion segun la préctica comun.

815000 | Capital principal........... $15000

~ 1 92349/
___/:‘__—’“-’ /u| Interes que se deduce 875
20000 > 9

5000 { Capital liquido descontado. ), igual al

80000 resultado que se obtuvo en  la (rpemcaon an-
500 |

187500

terior,

EsenprLo.— Se prestan $15000 al 124 p°/; anual, y por el tiempo de un
io;.deduciendo el interes L’Ol'rospmldJvmu al entregar el capital indicado,
jqué cantidad en efectivo se entregard ?

Hste descuento, como se comprende, debe verificarse Dentro, supuesto
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que de esta manera se deduce el 124 p°/, solamente por la cantidad que se
entrega en efectivo y no por el importe del descuento que se retiene el pres-
tamista. Esto no sucede asi si la operacion ge verifica con deqcucnto Sobre,
pues entonces se comprenderd claramente que el que recibe ¢l dinero no lo
recibe con 123 p?/, anual, supuesto que haciendo el descuento ani-101pada~
mente, el tomador solo recibird 874 por cada 100; resultando de esto que
pagar4 123 por cada 874 que va- 4 disfrutar realmente, y no por 100 como
se estipulo.
1124 : 100 :: 15000 : 2=
X 100
“1500000 | ]12}
3000000 | 225
0750 1&35'
075Q
0750
0750
075
Esta misma operacion, resuelta segun la préctica comun, dard el resul-
tado siguiente:
Capital principal. ... $15000
Descuento 1875
Capital 4 pagar .... §1 3125

187 5(0 0 interes encontrado, y el cual, deducido del capi-

o e e e

tal principal $15000, da el capital liquido descontado de $18,125, segun

se ve en la operacion respectiva.




Demostracion de la diferencia encontrada entre los dos resultados
del mismo problema anterior.

Comparando el capital descontado en la primera operacion con el de la

segunda de este mismo caso, se tiene:

e ——

Resultado de la operacion segun el Descuento Dentro i 133334 |

Id. id. segun la préctica comun equivalente al Descuento Sobre. . .| 13125 !

Diferencia que en este mismo caso el que recibe el capital obten-———|
dria de menos injustamente

Capital prinecipal

Capital descontado Dentro

Diferencia equivalente al desenento retenido 1666% |
Si 4 dicha diferencia se le saca el 123 p/,, dard una 123 |

cantidad igual 4 la que el que recibe el capital obten-| 3332

dria de menos injustamente, y esto por haberse rebaja-| 1666

do en la operacion respectiva, ademés del descuento prin-

cipal, el descuento sobre este mismo.

El capital de $25000 se anticipa en su pago por un afio con descuento
del 12 p/,: j cudnto deberd satisfacerse en efectivo?

Este descuento deberd efectuarse con la operacion de Descuento Dentro,
supuesto que média una anticipacion, y en tal caso el que paga no devuelve

esa cantidad integra, sino rebajado el descuento que le corresponde ; por lo

mismo €l 12 p°/; solo deberd considerarse equitativamente sobre la canti-
dad que en efectivo se entregue y no por el capital principal de $25000.
Esto precisamente se consigue por medio del Descuento Dentro, que en se-
guida se aplica:
112 : 100 :: 25000 : 2= 22321 %
100
2500000 | 112
0260 22321 55
0360
0240
0160
048

05

Operacion segun la prictica comun.

Capital principal $ 25000
Interes que se deduce.. 8000
$ 22000, capital li-

25000 : : T,
SO quido descontado, apareciendo respecto del

;_ O _“ ”(I_J” anterior con diferencia de menos 321, cu-
ya diferencia equivale al descuento principal verificado en la operacion de
Descuento Dentro representado por la operacion préctica.

El motivo de que en la préctica general no se atienda 4 las diferencias
designadas respecto de las dos especies de Descuento, consiste seguramente
en la frecuencia con que en Europa, y muy partiecularmente en Inglaterra,
se verifican estas operaciones bajo el tipo mayor del 3 p°/, anual. Por con-
secuencia de la repeticion de esas operaciones y del bajo tipo indicados, las
diferencias que resultan son insignificantes y de despreciarse, en cambio de
la uniformidad de la regla que un4nimemente en la practica se observa.

Con lo expuesto se ha dado 4 conocer la operacion de Descuento, funda-
mental y pricticamente, reservéindose las operaciones de descuento por dias
y al tanto por ciento mensual para cuando se trate de la regla de intereses.




CUARTA SECCION

Teorias y prdctica de la Regla de Trueque.

La Regla de Trueque determina la cantidad que en especie y con valor
fijo debe entregarse en cambio de otros efectos que 4 precio determinado
se reciban, 6 bien la ganancia 6 pérdida que produzca el cambio de unos
efectos por otros.

La primera parte de esta definicion se refiere 4 problemas en que se pida
la cantidad de efectos que, 4 precio fijado, deba entregarse por otra canti-
dad de efectos con valor determinado que se haya de recibir.

En tal caso se verifica realmente un trueque, supuesto que se deben dar
unos efectos por otros.

EJeEMPLO.— ; Cuéntas cargas de trigo 4 $12, se entregarén por 15 bar-
riles de aguardiente que se reciben 4 $187

ANArLIsis,— Supuesto que se trata de encontrar el ntmero de cargas de
trigo 4 $12, cuyo valor equivalga al de 15 barriles de $18, bastar4 para
encontrar lo que se pide, sacar el valor del aguardiente y dividirlo por el
precio de la carga de trigo. Este resultado deber4 ser el nfimero de cargas
que se pide.

15 barriles.
X818
120
15
970 | $12
030 22
06

recio de la carga trigo.

P
iz cargas de trigo pedidas,
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La parte segunda de la Regla se refiere 4 los céleulos que los negocian-
tes verifican para conocer qué utilidad 6 qué pérdida tienen al cambiar un
efecto de precio determinado por otro efecto de cierto valor.

Esempro.— El barril de aguardiente vale 4 precio de plaza, 6 lo que es
igual, vendido al contado $18, y en trueque 6 cambio por cera de la Haba-
na, 4 $20 el barril: la arroba de cera que vale §14, ;4 cudnto subir en el
trueque ?

ANALIsis.—Si el barril de aguardiente sube de precio en el cambio, pro-
porcionalmente deber4 subir la arroba de cera; por lo mismo para resolver
esta cuestion se verificar4 por una Regla de Tres en la cual deberé resultar
mayor consecuente en la segunda razon, plantedindola, en consecuencia, co-
mo sigue:

18+ 20314 2=
20
280118
100 1565
10

Operacion para encontrar la utilidad 6 pérdide habida
en el Trueque.

Resulté la @ de cera en el trueque
Vale la /@ de cera al contado

ERadidn apirente L U S b SN S e il D s '
Result6 el barril de agnardiente en el trueque
Vale al contado

Sg notard en las operaciones hasta aqui expuestas, el poco uso que de las
fracciones decimales se ha hecho, lo cual asi se ha verificado con el fin de
encontrar con absoluta exactitud los resultados de las operaciones que con
otras, resueltas con distintos procedimientos, debian comprobarse. Ademds,
el que escribe esta parte de Aritmética tiene absoluta conviccion de lo con-
veniente 6 indispensable que es para el caleulista el conocimiento perfecto
de las operaciones de quebrados, y de que tales conocimientos se necesitan
extraordinariamente para el fundamental de los mismos decimiles.

QUINTA SECCION

Teorias y prdctica de la Regla de Compaiiia.
=

La Regla de Compaii{a sirve para encontrar las utilidades 6 pérdidas que
correspondan & los socios que hayan puesto capitales para un negocio, y
cuyas utilidades 6 pérdidas se distribuyen en proporcion de caudales y tiem-
po que en la cuestion se determine.

Iista Regla se considera bajo dos casos:

El primero consiste en que los capitales ministrados por los socios y para
un negocio convenido permanezean igual tiempo en el fondo: 4 esto se la
llama Regla de Compaiiia Simple.

El segundo se diferencia en que los capitales impuestos por los asociados
permanezean distinto tiempo en el fondo. Tal circunstancia constituye lo que
se denomina Regla de Compaiita Compuesta 6 con Tiempo.

Los dos casos se resuelven esencialmente por la Regla de Tres, con la
diferencia de que el segundo debe reducirse al primero antes de resolverlo
por la Regla de Tres.

La préctica y teorias que siguen determinan claramente lo que se deja
indicado.

PRIMER CASO.

PRrOBLEMA.— Se establecié por tres interesados un negocio con $1500:
el 19 ministré $700, el 22 500 y el 32 $300. Girados estos capitales por
igual tiempo produjeron $ 600 de utilidad: jcuénto corresponde 4 cada aso-
ciado ?

ANAL1s1s.— Segun el problema anterior, los capitales impuestos perma-
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